
Улас ны кам бі кор ма вы за вод «Ру жа-

ны-Аг ра» ў вёс цы Ка ла зу бы за бяс печ-

вае пра дук цы яй усё па га лоўе ка роў 

і сві ней. Як адзі ны ме ха нізм тут пра-

цу юць цэх для пе ра апра цоў кі на сен ня 

рап су, цэх вы твор час ці кам бі кор му, 

зер не су шыль ны комп лекс, ла ба ра то-

рыя кант ро лю якас ці сы ра ві ны і пра-

дук цыі, скла ды.

— Мы ро бім хар ча ван не ме на ві та 

так, як нам трэ ба. Праз гэ та і ліч бы 

ад па вед ныя ма ем па кам бі кор ме. Па-

чы на лі з вы ра бу 24 ты сяч тон у год. 

Ця пер гэ тыя ліч бы ў ра зы боль шыя, — 

ад зна чае кі раў нік гаспадаркі.

У цэ ху для пе ра апра цоў кі на сен ня 

рап су ў алей пе ра раб ля юць 250 тон сы-

ра ві ны ў ме сяц, атрым лі ва ю чы 380 кг 

алею з то ны. Яна і ма ку ха, што за ста-

ец ца пас ля пе ра пра цоў кі, — склад ні кі 

рас сып но га кам бі кор му.

Цэх пра цуе з 2014 го да. За гэ ты час 

тут пе ра ра бі лі ка ля 7000 тон рап су. 

Уся сы ра ві на ўлас ная. Гэ та ка рыс на 

і бяс печ на, та му што ра бот ні-

кі дак лад на ве да юць, як вы-

рошч ва лі і чым апра цоў ва лі 

пра дук цыю. Сё ле та са бра лі 

2100 тон рап су, пры чым гэ-

та яшчэ не са мы леп шы год, 

ка жуць мяс цо выя. Ха пае пра-

дук цыі і на ўлас ныя па трэ бы, 

і ліш кі яшчэ ін шым гас па дар-

кам пра да юць.

Цэх вы твор час ці кам бі-

кор му здоль ны вы да ваць 

20 тон рас сып ной пра дук цыі 

ў га дзі ну і 15 — гра ну ля ва най. 

З рас сып но га кам бі кор му 

шля хам пра са ван ня з па рай 

ро бяць гра ну лят.

— Для сві ней, на прык-

лад, увесь кам бі корм гра ну-

лю ец ца, бо пад час пра цэ су 

сы ра ві на пра хо дзіць тэр ма-

апра цоў ку і ста но віц ца мак-

сі маль на бія бяс печ най для 

жы вёл. Улічываючы чу му, 

што на вед ва ла на шу кра і ну, 

та кі па ды ход цал кам апраў-

да ны, — рас ка заў Мі ка лай 
ЧАР ГЕЙ КА, на чаль нік цэ-
ха вы твор час ці кам бі кар-
моў. — Гра ну ля там хар чу-

юц ца так са ма ма лень кія 

ця ля ты. Кар міць жы вёл та-

кой пра дук цы яй не толь кі 

ка рыс на, але і эка на міч на 

зруч на. Па мян ша ец ца рас-

ход кам бі кор му, бо пра дук-

цыя ні дзе не пра сы па ец ца.

Што дня ру жан скія жы вё-

лы атрым лі ва юць све жа на-

рых та ва ную ежу. Кож ную 

ра ні цу за вод атрым лі вае 

за яў кі з ма лоч на та вар ных 

комп лек саў і сві на фер мы і га-

туе 100—130 тон кам бі кор му. 

Па ло ва гэ та га аб' ёму гра ну лю-

ец ца. Ча ты ры ма шы ны ў гас-

па дар цы пра цу юць толь кі на 

раз воз цы кар моў.

— У склад кам бі кор му ўва-

хо дзіць шмат кам па не нтаў. 

Каб атры маць гра ну лят для 

па ра сят, на прык лад, па трэб-

на да 28 най мен няў сы ра ві ны. 

Тут і су хое ма ла ко, сы ро ват ка, 

цу кар, ва ніль ны ці фрук то ва-

слі во вы ара ма ты за тар. Ка лі мы ро бім 
ме на ві та гэ ты кам бі корм, мяс цо выя 
пы та юц ца, што мы там та кое смач нае 
га ту ем, — ўсміхаецца спе цы я ліст.
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ДОБ РАЯ СЫ РА ВІ НА — 
ЦУ ДОЎ НЫ АД ПА ЧЫ НАК

Мяс цо вы дой ны ста так — 7000 ка-
роў, ад нак ма гут нас ці ма лоч на та вар-
ных комп лек саў да зва ля юць змя шчаць 
7700 жы вёл. І гас па дар ка па ці ху вы хо-
дзіць на гэ ты па каз чык.

— Ужо сён ня мож на сме ла ка заць, 
што зроб ле нае не каль кі га доў на зад 
аб наў лен не комп лек саў дасць ад да чу. 
95,5% на ша га ма ла ка мае клас «эк-
стра», а 4,5% — най вы шэй ша га га тун ку, 
— па дзя ліў ся дум ка мі Анд рэй БУР ДУК, 
ды рэк тар ААТ «Ру жа ны-Аг ра». — 
Тэх на ло гія на ла джа на так, што ка ро ва 
са ма па са бе пер ша па чат ко ва дае ма-
ла ко «эк стра». А на ша за да ча і транс-
пар та ваць яго на ма лоч ны за вод у тым 
вы гля дзе, як атры ма лі. У пла нах на 
на ступ ны год пра да ваць 130 тон ма-
ла ка (ця пер у про даж ідзе 110 тон). 
А сё ле та ду ма ем на да іць 42,5 ты ся-
чы тон ма ла ка, а гэ та 6000 кі ла гра маў 
з ад ной ка ро вы.

Рэн та бель насць ма ла ка ў гас па дар-
цы звыш 60%. Асноў ныя па куп ні кі пра-
дук цыі: СТАА «Да нон Пру жа ны» і Коб-
рын скі мас ла сы ра роб чы за вод.

Дру гас ны кі ру нак ра бо ты «Ру жа-
ны-Аг ра» — сві ні на. На сві на вод чым 
комп лек се 20 000 сві ней, пра доб рыя 
ўмо вы ўтры ман ня якіх мож на мер-
ка ваць толь кі па дзвюх ліч бах. 
Што дня жы вё лы «на яда юць» 
у ся рэд нім 800 гра маў,
а рэн та бель насць га лі-
ны 24%.

Каб за бяс пе чыць 
узор нае га да ван не 
ка роў і сві ней, па трэб-
на моц ная хар чо вая 
ба за. Яна ў «Ру жа-
нах-Аг ра» так са ма 
ма ец ца. Сё ле та тут 
са бра лі амаль 30 ты сяч 
тон збож жа, 4,5 ты ся чы 
то ны ку ку ру зы, на рых та-
ва лі 99,4 ты ся чы тон сі ла су, 
52,5 ты ся чы тон се на жу. Як ка жа 
ды рэк тар, гэ та доб рая за клад ка на 
тое, каб на ступ ным го дам мець пры стой-
ны вы нік.

Цэнт раль ная ся дзі ба гас па дар кі — 
Ру жа ны — зна хо дзіц ца за 45 кі ла мет-
раў ад Пру жан. Праб лем з баў лен нем 
воль на га ча су мяс цо выя не ма юць. Для 
па ез дак у «Ру жа ны-Аг ра» ёсць два сва-
бод ныя аў то бу сы.

— У нас цу доў на пра цуе праф са юз. 

Мы і па му зе ях, і па па ла цах ез дзім, 

па ста ян ныя гос ці ў рэ зі дэн цыі Дзе да 

Ма ро за. Мо жам хоць заўт ра за ка заць у 

Сі лі чах га ра док і па ехаць ад па чыць, бо 

ёсць сва бод ныя гро шы, — сцвяр джае 

Анд рэй Бур дук. — За 2,5 кі ла мет раў 

ад нас ру жан скі са на то рый, дзе мож на 

ад па чыць не горш, чым у Пру жа нах, 

Ваў ка выс ку ці яшчэ дзе. З дзет ка мі 

ці без іх.

АД ЗБОЖ ЖА ДА БУ ЛАК
У гас па дар цы ро бяць стаў ку на 

мо ладзь. І яна ся бе апраўд вае. Га-
лоў ным заа тэх ні ку, аг ра но му, ве тэ-
ры нар на му ўра чу ня ма і 30 га доў. Га-
лоў ны энер ге тык ды і сам ды рэк тар 
гас па дар кі толь кі раз мя ня лі чац вёр ты 
дзя ся так.

— Сён ня скла да на вы хоў ваць тых, 
хто мае за пля чы ма пяць дзе ся ці год-
дзяў. Яны цяж ка пе ра строй ва юц ца, 
ма юць свой пункт гле джан ня, ней кія 
свае ўстоі, — рас тлу ма чыў сваю па зі-
цыю кі раў нік. — А мо ладзь у век раз-
віц ця тэх на ло гій доб ра пад ка ва ная, 
ве дае ўсе пра гра мы, вы дат на пра цуе 
ў ін тэр нэ це. І адап ту юц ца яны хут чэй. 
Адзі нае, што трэ ба зра біць, — на кі-
ра ваць іх у пра віль нае рэ чы шча, каб 
нар маль на пра ца ва лі.

Сты му лю юць ра бот ні каў і зар пла-
тай, і жыл лё вы мі ўмо ва мі. Мно гія ма-
юць да мы пры ся дзіб на га ты пу. Тых, 
хто пры хо дзіць па раз мер ка ван ні, 
се ляць у гас ці ні цу гас па дар кі, якую 
пе ра ра бі лі пад ін тэр нат. Ка лі лю дзі 
ства ра юць сем'і з дзець мі, ім вы дзя-
ля юць да мы ці ква тэ ры.

— Цяж кая пра ца на ся ле не ад-
пудж вае мо ладзь, а на ад ва рот — 
ці ка вая для яе. Сён ня той, хто мае 
жа дан не за ра біць гро шы, мо жа зра-
біць гэ та, пра цу ю чы ў на шай гас па-
дар цы. На ўрад ці хто ў ра ды у се 40—
50 кі ла мет раў здоль ны даць ім леп-
шыя ўмо вы, — упэў не ны ды рэк тар. — 
У гэ тым ме ся цы мы прак тыч на пад-
бі ра ем ся ў ся рэд нім за роб ку да 1000 
руб лёў. Гэ та рэ аль ныя ліч бы, якія ў 
да лей шым бу дуць толь кі па вя ліч вац-
ца. Па вы ні ках го да бу дзем мець ка ля 
9,5 міль ё на чыс та га пры быт ку.

Пла ны на бу ду чы ню ў ма ла до га кі-
раў ні ка вя лі кія. Ён хо ча на ла дзіць у 
гас па дар цы пе ра пра цоў ку мя са, ма ла-
ка і збож жа. Ха ця ўжо ця пер у вёс цы 
До лкі дзейнічае мя са на рых тоў чы цэх, 
які што ме сяц вы пус кае ка ля пя ці тон 
пра дук цыі. Больш за 40 най мен няў паў-
фаб ры ка таў са сві ні ны ды яла ві чы ны 
і раз на стай ныя фар шы ды каў бас кі.

— Мы лі да ры па ма лоч най вы твор-
час ці, ма ем 30 ты сяч тон збож жа, а 
ма ла ко і хлеб куп ля ем у кра ме. Гэ та ж 
не ла гіч на. І ма гут нас цяў цэ ху пе ра-
пра цоў кі мя са па куль ма ла ва та. Трэ ба 
на ла дзіць за вяр шаль ны пра цэс, каб 
быў кру га ва рот ад збож жа да хле ба 

і бу лак, ад ма ла ка з-пад ка ро вы да 
ма ла ка на ста ле, — раз ва жае ды рэк-
тар. — І ма ла ко па він на мець тэр мін 
пры дат нас ці 2—3 дні, а не 24 ці паў-
го да. Гэ та і бу дзе са праўд нае ма ла ко, 
якое ў бу тэль цы ці па ке це пой дзе на 
стол да на шых лю дзей ра зам з улас на 
на мі спе ча ным бо ха нам хле ба.

МА ЛОЧ НАЯ «ЭК СТРА»
У «Ру жа ны-Аг ра» пра цуе сем ма-

лоч на та вар ных комп лек саў, дзе 
ўтрым лі ва ец ца больш за 14,5 ты ся-
чы жы вёл. Усе комп лек сы ад нос на 
но выя, апош ні за пу шча ны ў 2013-м. 
Што дзень прад пры ем ствы атрым лі-
ва юць 120 тон ма ла ка, амаль усё яно 
кла са «эк стра».

На ма лоч на та вар ным комп лек се 

«Ма лоч кі», ку ды на ве да лі ся ка рэс-

пан дэн ты «Звяз ды», 2200 жы вё лін, 

1000 з якіх — дой ныя ка ро вы. Як 

і ас тат нія, гэ ты комп лекс пра-

цуе па прын цы пе за мкну та га 

цык ла, кі ру ю чы ся толь кі на 

ма лоч ную вы твор часць. 

З ма лад ня ка са бе па кі-

да юць толь кі цё ла чак, 

які мі з ча сам за мя ня-

юць ста рых жы вёл, 

аб наў ля ю чы ста так. 

Но ва на ро джа ныя быч-

кі на пра ця гу ме ся цаў 

трох ад' яда юц ца да 100 

кі ла гра маў і пра да юц ца 

ў ін шыя гас па дар кі.

Што дня ад ка роў атрым лі ва-

юць ка ля 17 тон ма ла ка. Са бе па-

кі да юць то ну-паў та ры, каб вы пой ваць 

ця лят. Ас тат няе — у про даж, пры чым 

уся гэ та пра дук цыя «эк стра».

Ня гле дзя чы на мак сі маль ную ме ха ні-

за ва насць пра цы, на комп лек се больш 

за па ло ву ра бот за ста юц ца руч ны мі. 

Гэ та і апра цоў ка вы мя да і пас ля да-

ен ня, і пад клю чэн не апа ра та, і пры-

бор ка.

— На комп лек се ство ра ны ўсе 

ўмо вы для ўтры ман ня і вы твор час-

ці. Яшчэ больш тэх ніч на аснас ціць 

яго прак тыч на не маг чы ма, — ка-

жа на чаль нік ма лоч на та вар на га 
комп лек су «Ма лоч кі» Свят ла на 
ША ПА ВАЛ. — Як ча ла век, які пра цуе 

ў гас па дар цы доў гі час, ма гу ска заць, 

што за гэ ты час га лі на вы твор час-

ці ма ла ка знач на пра су ну ла ся і па 

якас ці сы ра ві ны, і па дас ка на лас-

ці тэх на ла гіч на га пра цэ су. Ад нак 

пра ца ўсё роў на за ста ла ся цяж кай. 

Ра ней на да яр ку пры хо дзі ла ся 

40 га лоў, ця пер тра ім апе ра та рам ма-

шын на га да ен ня, хоць і апа ра там, але 

трэ ба ты ся чу вы да іць. 

Тым не менш уво гу ле ўмо вы пра цы 

знач на па леп шы лі ся, ад зна ча юць ра-

бот ні кі, і апла та пры стой ная. Ка жуць, 

1000 руб лёў і на ват больш. Так што 

лю дзі на цяж кас ці не на ра ка юць.
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МА ЛА КО, МЯ СА І ХЛЕБ МА ЛА КО, МЯ СА І ХЛЕБ 

«Ру жа ны-Аг ра» — са мая буй ная гас па дар ка Пру жан шчы ны. Яна зай мае 
амаль 20,5 ты ся чы гек та раў — ба дай што трэ цюю част ку ўся го ра ё на. 
Ня гле дзя чы на ма лоч ны ары ен цір у пра цы, ка лек тыў па каз вае вы дат ныя 
вы ні кі і ў сві на га доў лі, і ў рас лі на вод стве. Мае свае кам бі кор ма вы за вод 
і мя са на рых тоў чы цэх. Гас па дар ка ўпэў не на тры мае пер шае мес ца ў ра ё не 
па агуль ным аб' ёме вы твор час ці сель гас пра дук цыі і трэ ці год вы раб ляе 
ма ла ка больш за ўсіх у кра і не.

165 гек та раў у гас па дар цы зай мае фрук то вы сад, дзе 
рас це амаль 270 ты сяч дрэў. Па куль пло да но сяць толь-
кі рас лі ны з 65 гек та раў, бо сад яшчэ да во лі ма ла ды. 
Ад нак праз па ру га доў тут пла ну юць вый сці на поў ную 
вы твор чую ма гут насць. Асноў ны ка лек тыў са да во даў —
10 ча ла век. На се зон най ма юць больш ра бот ні каў.

Ча ты ры га ды та му сад аснас ці лі сіс тэ май кро пель на-
га ара шэн ня на шпа ле ры. Каш туе гэ та до ра га, ад нак 
апраўд вае ся бе ў за суш лі выя га ды. Дзя ку ю чы сіс тэ ме, 
віль гаць ра зам з рас тво рам угна ен няў аў та ма тыч на 
трап ляе пад кож нае дрэ ва, а рас ход ва ды эка но міц ца.

— У асноў ным у нас сар ты бе ла рус кай се лек цыі. Але 
ёсць і поль скія, на прык лад вя до мы «Ай да рэд», які ка-
рыс та ец ца по пы там на рын ку. З гек та ра атрым лі ва ем 
18—20 цэнт не раў. Кі ру ем ся на атры ман не вы со кіх ура-
джа яў. Яб лы кі на шы доб ра га ка ліб ру і цу доў най якас ці, — 
рас ка за ла пра сваю гас па дар ку Воль га ГАЙ ДУК, аг ра-
ном-са да вод фрук то ва га са ду. — Ня гле дзя чы на тое, 
што для са да во даў 2017-ы быў прос та ка та стра фіч ным 
праз пры ма раз кі, сё лет ні кошт на пра дук цыю невы со кі: 
у ме жах 1,50 руб ля за кі ла грам. На шы яб лынь кі, да рэ-
чы, ка рыс та юц ца по пы там не толь кі ў бе ла ру саў, але 
і ў ра сі ян.

Асаб лі вая ра зы нка гас па дар кі — 10 со так са до вых 
су ніц га ланд ска га сор ту «Кім бер лі». Яга да дае не бла гі 
ўра джай, хоць і рас це на ад ным мес цы ўжо чац вёр ты 
год, ад зна чае аг ра ном. З ча сам па мер дух мя най план-
та цыі пла ну юць па вя лі чыць, бо акра мя ўра джаю су ні цы 
пры но сяць гас па дар цы і не бла гія гро шы. Су ні цы — яга-
да смач ная і ран няя, та му каш туе ад па вед на.

У «Ру жа ны-Аг ра» ёсць і сваё фрук тас хо ві шча на 
3000 тон з сіс тэ май кан ды цы я на ван ня, якая за бяс печ вае 
мік ра клі мат для доў га тэр мі но ва га за хоў ван ня яб лы каў.

— Пра цяг ласць яго за ле жыць ад сор ту яб лы каў. 
Асен ні ля жыць менш, зі мо вы аж да лі пе ня мо жа за-
ха вац ца. Сё ле та апош нія яб лы кі мы ў маі пра да лі, — 

сцвяр джае са да вод. — Да Но ва га го да яб лы кі не так 
за па тра ба ва ны. Пас ля па іх ужо па чы на юць су ма ваць. 
На ват у сель скай мяс цо вас ці, дзе яны, зда ва ла ся б, 
ва ўсіх свае.

Уя віць, на коль кі ідэа льныя яб лы кі ад праў ля юц ца на 
за ха ван не, мож на па тым, што са да він ная не кан ды цыя 
зда ец ца ў Ма ла ры ту на вы раб дзі ця ча га хар ча ван ня. 
Пе рад гэ тым уся пра дук цыя аба вяз ко ва пра хо дзіць 
поў ны ана ліз у ла ба ра то рыі

— Не дзе на яб лы ку пля мін ка, лёг кая пры мя тасць ці 
ін шы дэ фект. Або яб лык-апа дак, што сам з вет кі зва ліў-
ся. Та кія ля жаць не бу дуць, — ве дае аг ра ном. — Сё ле та 
ў ліс та па дзе зда лі част ку яб лы каў на сок на шым ра-
ён ным пе ра пра цоў чым прад пры ем ствам. Дру га сорт ны 
яб лык рэа лі зу ем праз ста ло выя.

Сё ле та ў схо ві шча за кла лі толь кі 15 тон, але пла ны 
на яб лы не вую бу ду чы ню вель мі ап ты міс тыч ныя.

— Жа дан не пра ца ваць най вя лік шае, сад рэн та бель-
ны. Ра бо та ў нас ёсць круг лы год. Па чы на ю чы ад аб-
рэз кі і кан ча ю чы фі та са ні тар ны мі ме ра пры ем ства мі і 
ба раць бой з гры зу на мі. Я лі чу, што ў нас атрым лі ва ец-
ца, — ка жа Воль га Гай дук. — Па куль трэ ба да вес ці да 
на леж на га ста ну тое, што ма ем, а ў перс пек ты ве ўжо 
за мах вац ца на боль шае. Га лоў нае, каб на пра дук цыю 
быў по пыт. Мы ку пі лі но вую пры шчэ пу сор ту «Верб ны», 
зра бі лі аку лі роў ку (пры шча пі лі) і ча ка ем на ступ на га 
го ду, каб вы са дзіць атры ма ныя са джан цы па куль для 
ўлас на га ка ры стан ня.

НА СТА ЛЕ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ СВАЕНА СТА ЛЕ ПА ВІН НЫ БЫЦЬ СВАЕ
Яб лы не ва-су ніч ныя Яб лы не ва-су ніч ныя 

пла ныпла ны

У схо ві шчы пад трым лі ва ец ца па ста ян ная тэм пе ра ту ра, яе за бяс печ вае 
су час ная ка цель ня на мяс цо вым па лі ве. Аб ста ля ван не аб слу гоў вае 

апаль шчык Ві та лій БА РАН.

Са да во ды Лю боў КАС ЦЮК і Ула дзі мір СА ПКО ў схо ві шчы для фрук таў.

Са да во ды гас па дар кі атры ма лі сё ле та доб ры ўра джай.

28 ін грэ ды ен таў для кам бі кор му28 ін грэ ды ен таў для кам бі кор му

УНП 200026046

Апа рат чык ачы шчаль най 
ма шы ны Мі ха іл НІ КА НЮК.

Ка ля ўста ноў кі рап са ва га алею 
на чаль нік цэ ха вы твор час ці 
кам бі кар моў Мі ка лай ЧАР ГЕЙ КА.

Рап са вая ма ку ха — ба га ты на бя лок 
кам па нент кам бі кор му.

Кі раў нік ААТ «Ру жа ны-Аг ра» Анд рэй БУР ДУК.

Сле сар ма лоч на та вар на га комп лек су Мак сім КУЛЬ БА.

На чаль нік ма лоч на та вар на га комп лек су 
Свят ла на ША ПА ВАЛ.

Зла джа на пра цуе ка лек тыў бух гал тэ рыі, 
які ўзна чаль вае Тац ця на АСТА ПЕН КА 

(на здым ку — трэ цяя спра ва).


